
CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1 8 6 1 

TORNATA DEL 15 GENNAIO 1 8 6 2 

PRESIDENZA DEL COMMENDATORE RATTAZZI, PRESIDENTE. 

SOMMARIO, lettura di un disegno di legge del deputato De Cesare, e di altri, per un'esposizione industriale in Napoli 

nel 1863. ~ Annunzio del deputato Brofferio di una interpellanza sul danaro detto di San Pietro, raccolto in Italia, 

Convalidamento deW elezione di Trapani. — Interpellanza del deputato Moretti sulla sospensione del sacerdote deputato 

Bravi, e risposta del guardasigilli. ~ Interpellanza del deputato D'Ondes-Reggio circa i giudizi ed esecuzioni negli ul-

timi fatti di Castellammare in Sicilia — Dichiarazioni ed osservazioni del deputato La Farina — Risposte del ministro 

guardasigilli — Considerazioni e critiche del deputato Cri spi — Osservazioni e risposte del deputalo Paternostro — 

Proposta del deputato Broglio — Repliche sulPamministrazione della giustizia — Osservazioni del deputato Fiutino — 

Risposte e proposizione del deputato Brofferio — Considerazioni e proposta del deputato Lanza G. — Nuove dichiarazioni 

del ministro di giustizia — Chiusura della discussione — Il deputato Brofferio ritira la sua proposta. ~ rotazione ed 

approvazione dei disegni di legge per una comunicazione telegrafica fra Otranto e Corfù, e per una tassa sulle manimorte 

(ieri discusso). ™ Relazione sul disegno di legge per tassa sopra alcune concessioni governative, zz Discussione del disegno 

di legge per soppressione di comuni nelle próvincie di Milano e di Cremona — Desidera ed istanze del deputato Depretis 

sulle circoscrizioni di alcuni comuni — Dichiarazioni del ministro pei lavori pubblici, ed avvertenza del relatore Macchi 

— Sono approvati i due articoli — Votazione ed approvazione di questo schema di legge, e di quello per la soppressione 

di comuni nel circondario di Cremona. ™ Discussione sopra la relazione della Giunta intorno alla petizione del depu-

tato Tofano — Opposizioni del deputato Chiaves, e sue istanze per una deliberazione in merito — Risposta del relatore 

Melegari Luigi Amedeo in difesa delle conclusioni proposte — Incidente sull'ordine della discussione. 

La sedata è aperta all'una e tre quarti pomeridiane. 
C à T A M i N ! , segretario, legge il processo verbale della 

precedente tornata5 che è approvato. 
p r e s i d e n t e . L'avvocato Ruggiero Schettini, da Trani, 

fa omaggio di 190 esemplari di un suo scritto concernente 
la proposta di legge dei deputati De Peppo e Scoccherà sul 
Tavoliere di Puglia. 

L'ingegnere meccanico Giovanni Battista Piatti fa omaggio 
di 12 copie di un suo lavoro sull'avvenire industriale e com-
merciale d'Italia e sul più conveniente modo di risolvere la 
questione dei passaggi alpini ed apennini. 

IATTURA. US UN » I S E r a O D I I ÌE&SB » S Ì , ©EF ' I JT i l© 
©E CESARE E » AXTRI P E R U M ESPOSIZIONE 
INDUSTRIALE IN NAPOLI SEI« 

p r e s i d e n t e . Gli uffici Vi, VII, VII'I e IX hanno auto-
rizzato la lettura del progetto di legge presentato dal depu-
tato De Cesare e da trenta altri deputati. 

Se ne darà lettura : 
« Art. I . Nel settembre del 1863 sarà aperta in Napoli una 

esposizione universale italiana dei prodotti agricoli indu-
striali e di beile arti. 

« Art. 2. Una Commissione, da nominarsi per decreto 
reale, sarà incaricata della direzione, sorveglianza e di ogni 
altra ingerenza dell'esposizione. 

« Art. 3. Sarà stanziata nel bilancio del 1863 del Ministero 
di agricoltura, industria e commercio, una spesa straordi-
naria di lire 800,000 da applicarsi in apposita categoria, 
colla denominazione: Esposizione agraria, industriale e di 

belle arti del 1863. » 
Appena sarà presente il proponente, gli domanderò quando 

intenda svolgere questa proposta, 
(Il deputato Giacomo Longo presta giuramento,) 
b r o f f e r i o . Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Parli. 
b r o f f e r i o . Avverto la Camera e il Ministero che lo 

intendo muovere un'interpellanza sopra la raccolta, che si 
fa in Italia, del denaro di San Pietro. Prego sia fissato un 
giorno per la risposta dei signori ministri. 

r i c a s o i j I b . , presidente del Consiglio dei ministri. Io 
lascio in libertà la Camera di assegnare il giorno che cre-
derà. 

Certamente la cosa della quale parla l'onorevole Brofferio 
è illegale; credo che il Ministero per l'interno abbia proce-
duto per modo da impedire l'esercizio, direi, di questa ille-
galità; credo anche che potrà trovare nei suoi archivi gli 
atti che lo giustificano, che in questo momento non potrei 
citare; ma, se la Camera rimette quest'interpellanza a do-
mani, il ministro per l'interno si troverà allora in grado di 
rispondere in modo particolare. 

p r e s i d e n t e . Si potrebbe fissare domani. 
b r o f f e r i o . Sia pur domani. 

c r i s p i , Prego la Camera a voler dichiarare d'urgenza la 


